



打造宜居宜业创新型城区,着力建设东北数字经济创新发展示范区——

沈阳市皇姑区:驰而不息 逐新前行

精细管理 扮靓城区高颜值

树林下的休闲座椅,散落在绿地里的星球灯、硅PU材料运动场地……9月16日,步入刚完成整体提升改造的皇姑区华山公园,公园面貌焕然一新。

今年,皇姑区建设100个口袋公园,完成10万株植树任务,行道树补植3775株,栽植花卉约207万株营造百里花廊,将城区口袋公园地块变成亮丽的“金角银边”。

主干道旁的口袋公园“面子”要变美,居民家门口的街巷路“里子”也要做精细。

精美的景观围墙、文化元素的口袋公园、亮丽的照明设施……乐山路原本是皇姑区三台子地区一条普通的背街小巷,经过提升改造,目前雏形已现,成为一条更新示范街。

“希望整治交通秩序,避免车辆乱停放和非机动车、机动车慢行。”“希望能增建休闲活动空间。”今年年初,在乐山路实施微更新前,附近居民举行的议事大会上,大家纷纷对这条背街小巷改造提出建议和设想。

为把背街小巷提升改造为“家门口的会客厅”,皇姑区背街小巷微更新工程全周期坚持

“三问于民”,把居民诉求安排到背街小巷改造施工中,道路两侧增设非机动车道,实现人车分流,并在部分路段内实施港湾停车位,整治道路交通秩序。增设一处口袋公园“乐山园”,利用街角空地新建休闲广场,为路人提供方便。

不只是乐山路,今年皇姑区城建计划投资1.2亿元对全区34条背街小巷实施微更新改造。推进梅江街、连山街等城市街路更新工程,推动二台子街道牡丹社区园区、北站北广场提升改造等工程,实施凌河街南段断头路打通、金地峰南规划路、西窑二期-1B(旭辉地产)中央规划路及交通信号灯新建等配套工程。

同时,今年皇姑区下足“绣花功夫”,提升城区精细化管理水平,对7条重点街路以及11处过街天桥等区域进行景观亮化,完成金廊沿线等291条街路维护工作。加强“十大专项整治”15731处,全面实施89处老旧小区改造提升,提升城市“序化”水平。“以智慧城市”建设为目标,以“一网统管”数字化平台为依托,积极推动“路长制”与“网格化”融合,上半年,精细化管理综合考核成绩位列沈阳第一。

实事惠民 提升百姓幸福感

9月1日,新落成的沈阳市第四十三中学未来校区迎来首个开学季,首府新区九年一贯制教育中心的蓝图正逐步成为现实。

学校先进的硬件基础,充满科技智慧的教学设施,让皇姑区教育局得到均衡发展。可容纳900人的多功能报告厅,建筑面积约3600平方米的室内体育馆,拥有VR教学系统及全息影像等虚拟现实设备和数字化设备的现代化科技教室,为“幸福教育”搭建起平台。

今年,皇姑区实施“幸福教育”工程,新增民办普惠、公办幼儿园学位718个,6所公办高中优质集群式发展,实现100%全覆盖。推进沈阳市第四十二中学和岐山一校市级智慧教育示范校项目建设,启动北部“幸福教育智慧实验片区”暨“一圈一带”学校集群建设,全面推进基础教育综合改革实验区。推动“幸福教育进社区”,为社区输送11386节课。

聚焦“老幼幼”,让幼有所教,让老有所养。9月1日中午,刚开业的明廉街明北社区食堂座无虚席,营养均衡、色香味俱全、价格实惠的十多个菜品任居民选择。明北社区将社区食堂纳入“15分钟生活圈”,在为居民提供便利周到服务的同时,作为东北地区首家外投资入落

地的社区养老服务服务项目,还在失能老人上门服务,认知障碍症老人家门口托管等方面提供多层次养老服务。

小饭桌改善大民生。今年,皇姑区开展“舌尖上的幸福”老年人助餐暖心行动,截至8月末,已完成59个社区助餐点建设,年底前将完成61个社区食堂建设。并在全市率先建成区级“管理+运营”智能化养老信息平台,构建区域智慧社区居家养老服务体系。

皇姑区始终将稳就业作为重中之重,今年上半年,新增就业6720人,吸引高校毕业生来沈留沈就业创业10238人,在全国首创新业态形态劳动者劳动保障一体化保障机制,让劳动者舒心就业。丰富“皇姑好家医”服务内容,为辖区居民提供“五位一体”综合服务。扎实推进文化惠民,持续开展“文化皇姑·热爱阅读”全民阅读系列活动。全面叫响“皇姑雷锋式志愿服务”品牌,成立沈阳市首家志愿服务联盟,组建“彩虹工程”志愿服务团队,已累计开展服务活动700余场,以实际行动助民忧、纾民困、暖民心。深入践行“两个理念”,完成亲民化改造,133个社区综合服务设施全部达到600平方米,补齐社区综合服务设施短板。

文旅融合 激活发展新引擎

4月,沈阳首届鸡架文化节,呈现多元文化旅游体验;5月,皇姑首届半程马拉松,6000余名跑友一边竞逐驰骋,一边饱览初夏盛景;7月初,皇姑首届向上音乐节,给乐迷们带来一场充满氛围感、清新活力的夏日音乐盛宴;7月底,舍利塔公园水光光影秀,让市民沉浸式体验国风文化;9月,东北首家NBA主题的室外篮球公园在北行“首秀”,球迷沉浸式体验篮球魅力。

今年以来,皇姑区文旅体活动精彩纷呈,月月刷爆“朋友圈”,让文旅项目既“出彩”又“出圈”。

坚持以文塑旅、以旅彰文,皇姑区着眼“由点及面、串点成线”谋篇布局,倾力打造“三轴”“六片区”“十五线路”,全面提升文旅特色品牌。

引进大项目,打造新地标。跨一河两岸,承千年文脉,皇姑区与西安曲江文旅合作建设舍利塔湿地公园项目,打造“景区+街区+社区”城市更新新模式,是皇姑区创建塔湾国家级文化产业集聚带的起步点,也是北运河文旅产业带的总高点。景区整体占地面积约14万平方米,总投资

2.4亿元,以舍利塔为核心,再现“盛京八景之塔湾夕照”,营造24小时全天候活力文化街区,打造沈阳城市有机更新新样本,环水岸夜经济新看点,特色消费场景新典范。

培育新企业,做强产业链。今年年初发布的“皇姑十六条”5.0版奖励政策,对文化产业园区发展升级、利用老旧厂房等工业遗产建筑开发文化产业和引进规模企业、知名企业、优质企业给予政策奖励。近年来,皇姑区先后有多个重大文化产业项目顺利签约,涵盖更深层次的人文底蕴,增加更多的城市内涵。

科技新赋能,开拓新赛道。皇姑区推动“科技+文旅”深度融合,抓住“数字沈阳”行动契机,搭建文旅企业与科技企业对接平台,全面提升文化数字科技水平,创造文化数字消费网红打卡地。积极打造文化产业发展新引擎,吸引集聚文化创意和数字科技等产业主体进驻加盟,爱奇艺沈阳站文化中心已经正式投入使用,目前正在倾力打造皇姑区亚洲数据集团产业育成中心,打造文旅融合发展新高地,促进文旅产业高质量发展。

全媒传播 传递皇姑好声音

“携手皇姑开启新时代,拨开云日你的美犹如天籁,涅槃的皇姑,璀璨开花……”日前,《新皇姑·飞扬》宣传片一经“皇姑范儿”微信公众号发布后引爆网络,引来沈阳市民争相转发。清昭陵、舍利塔、航空博览园、皇姑马拉松,向上音乐节、塔湾兴顺夜市……众多皇姑元素——在视频中呈现。

为进一步加强皇姑形象传播,讲好皇姑故事,多视角、多维度展现皇姑魅力,今年5月,皇姑区在沈阳市成立首家区级融媒体中心,通过打造抖音号、微信公众号两个龙头账号,引领全区宣传工作创新发展。

皇姑区新媒体矩阵涵盖“皇姑范儿”微信公众号、“咱们皇小爱”抖音账号,以及在网剧、微博、小红书、B站、喜马拉雅、快手、知乎、百家号、今日头条等主要新媒体平台设立的皇姑新媒体账号,拓展了皇姑区政务宣传渠道,扩大了皇姑区影响力。

同时,围绕皇姑首届半程马拉松,向上音乐节、社区“两邻”建设、夜经济发展等重大活动进行多角度、全方位报道,设计策划出“我爱学习”

两组数据,印证了沈阳市皇姑区经济发展的实力与潜力:今年上半年,皇姑区地区生产总值增长7.6%,服务业增加值增长7%,社会消费品零售总额增长12%,一般公共预算收入增长26.6%,税收收入增长41.4%;截至8月初,皇姑区新增科技型中小企业1359家,总

提要

往“高”攀升 数字科创赋能提质增效

►聚焦科创产业,深耕数字经济,培育创新动能,加速蓄势聚力,产业发展实现新飞跃。

戴上VR(虚拟现实)眼镜,拿着手柄,对着显示器,“置身”于一个虚拟的医院手术室,对眼前的“病人”进行诊疗手术……9月13日,在沈阳数创工场内,沈阳埃森瑞尔科技有限公司技术人员正在演示公司研发的虚拟现实医学技能培训考评系统。

“公司在数创工场孵化平台发展明显加快,已获得国家高新技术企业、国家级科技型中小企业和省级雏鹰企业等认证。”埃森瑞尔公司负责人介绍,公司已先后研发出近百款医疗人才培养软件系统。

埃森瑞尔的快速成长,只是皇姑区科创型企业发展的一个缩影。如今,走进皇姑,扑面而来的蓬勃科技创新气息和创新活力。

星火成炬,强势崛起。今年以来,皇姑区科技产业继续保持高速增长态势,截至8月初,皇姑区新增科技型中小企业1359家,总数达到2025家,比上年底增长204.1%,创历史新高;新增国家级高新技术企业243家,总数突破500大关,达到508家,同比增长120.9%。科技型中小企业增长率、高新技术企业增长率均在沈阳保持领先。

聚焦数字经济发展前景设计,编制《沈阳皇姑区创建东北数字经济创新发展示范区实施方案》《皇姑区建设“东北数字经济创新发展示范区”行动计划(2023—2025年)》,成功举办“皇姑区创建东北数字经济创新发展示范区发布会”和“东北数字经济创新发展合作论坛”。全区数字经济核心产业经营主体达到5937户,数字经济亿元以上项目71个。数字经济产业创新平台11家,总面积12万平方米,在孵科技类企业(团队)总计650余家,推动沈阳数字经济产业大厦、沈阳数创工场等双创载体专业化运营,构建了梯次结构布局、定位合理的数字经济产业创新平台体系。实施皇姑区首席数据官制度,推进5G基站基础设施建设154个。

同时,皇姑区完善科技型中小企业孵化育成体系,深化“园区+街道”“园区+大学”“园区+飞地”模式创新,激发科创街区、大学科技园、双创载体提升成果转化、创新创业、资源集聚等方面创新活力,促进科技企业加快成长。截至8月初,全区共有双创载体63家,总面积80万平方米,新增孵化面积10万平方米,入驻企业2800余家,创新创业人员2万余人。近期,还启动了“街—园”即一个街道一个国家级园区)建设,通过“区街园”



位于皇姑区的沈阳数创工场。

贯通,打开全领域科创空间布局,构建各具特点的科技园区。力争到2028年年底实现每个街道一个国家级科创园区,育成全区科技型企业超万家企业目标。

双载体发展创新的同时,皇姑区还积极提升经济外向度和科创资源链接能力,持续探索“飞地创新”发展模式,在南京江宁科学园、珠海唐家湾设立“高能飞地孵化基地”,在北京启动皇姑(北京)数字经济产业创新中心,落地皇姑区驻京津冀招商处,打造驻京“城市会客厅”。皇姑区已在北京、南京、珠海、上海、深圳、海南等地布局“飞地创新中心”11个,引进科技企业近200家,皇姑区“飞地创新中心”正在逐步发挥优势资源汇聚的重要作用。

“办不成事”反映窗口,十分便捷快速回复

►实施人才强区,强化政策保障,不搞真枪实弹,制定成长计划,招才引智实现新突破。

小区内,绿色植被与高楼相间,景观小品错落有致。推开房门,浅灰的窗帘,深灰色地毯,家具、厨卫等设施一应俱全。今年夏天,位于皇姑区万山路的美的瀚云小区,一栋栋设施齐备、拎包入住的“人才楼”迎来了博士入驻。

“毕业半年就实现了置业安居梦,让我能安心地在皇姑发展。”看着眼前皇姑区提供的人才房,王振宇十分满意。王振宇作为皇姑区面向社会招聘的首批博士人才,于当年11月入职皇姑区首府经开区管委会工作。

不只是王振宇,6月底,32位皇姑区首批引进的博士迁“人才房”。与此同时,围绕“才”“引育留用”的系统工程,已全面铺开。

筑就八方英才良栖地,打造近悦远来聚集

数达2025家,较去年年底增长204.1%,创历史新高;新增国家级高新技术企业243家,总数达508家,同比增长120.9%。

科技创新事关经济高质量发展。皇姑区前瞻视野、超前谋划,锚定“打造宜居宜业创新型城区,成为东北数

字经济创新发展示范区”目标任务,实施全面振兴新突破三年行动及“振兴新突破,我要当先锋”专项行动,推进产业发展与转型、城市发展与转型、社会发展与转型,经济社会发展实现新突破。

“领跑”的背后,是一张蓝图绘到底的驰而不息,更

地。皇姑区落实“兴沈英才计划”,从2022年9月份开始,率先在沈阳市开展“引博工程”,面向海内外公开招聘百名博士人才,怀揣真诚感情和好政策,深入国内30余所重点高校,点对点“面对面”靶向引才,从人才身份编制、生活保障、住房保障、配偶安置、子女入托入学、评价培养等方面创新举措,制订“5+1+10”成长计划,发挥人才引领作用。截至目前,已成功签约百余名博士,形成了博士人才聚集高地。

人才是创新的根基。皇姑区坚持“人才是第一资源”,着力打造人才强区。今年伊始,举办首届“皇姑企业家日·人才日”,在全市首创引入战略科学家和科技创新人才奖励;建立全区高层次人才库。围绕环北陵青年友好街区,建设多个楼宇党群活动服务中心、青年之家,城市青年精神堡垒,在中粮小镇实现舒心就业“一网一码”,规划中粮街区人才驿站项目,打造青年聚集的样板街区。

截至8月末,皇姑区累计吸引高校毕业生来沈留沈就业企业14267人,进一步释放人才引领驱动效能。

奋楫笃行谋发展,惟实励新启航帆。在“打造宜居宜业创新型城区,成为东北数字经济创新发展示范区”的实践中,皇姑区秉持“科技是第一生产力、创新是第一动力、人才是第一资源”,锚定目标、真抓实干,争先竞速,勇毅笃行,以实际行动确保三年行动首战告捷。

以“诚”招引 增强人才“磁吸效应”

►实施人才强区,强化政策保障,不搞真枪实弹,制定成长计划,招才引智实现新突破。

小区内,绿色植被与高楼相间,景观小品错落有致。推开房门,浅灰的窗帘,深灰色地毯,家具、厨卫等设施一应俱全。今年夏天,位于皇姑区万山路的美的瀚云小区,一栋栋设施齐备、拎包入住的“人才楼”迎来了博士入驻。

“毕业半年就实现了置业安居梦,让我能安心地在皇姑发展。”看着眼前皇姑区提供的人才房,王振宇十分满意。王振宇作为皇姑区面向社会招聘的首批博士人才,于当年11月入职皇姑区首府经开区管委会工作。

不只是王振宇,6月底,32位皇姑区首批引进的博士迁“人才房”。与此同时,围绕“才”“引育留用”的系统工程,已全面铺开。

筑就八方英才良栖地,打造近悦远来聚集



皇姑区设立“办不成事”反映窗口。



沈阳北陵公园举办的节庆活动吸引了众多游客。



皇姑区举办首届半程马拉松,参赛选手等待出发。

北方时评

日拱一卒 行稳致远

前不久,皇姑区科技型中小企业总数突破2000家,国家级高新技术企业跃升至500家以上,点点星火,汇聚成炬,照亮皇姑科创之路。从起步到领跑,皇姑区以“日拱一卒”的精神,稳步向前。每天一小步,亦可至千里;每天一件事,聚变成大业。

象棋中有几枚棋子称为“卒”,对新手而言,“卒”机动性差,只能在棋盘上一步步“向前拱”,成为可有可无的“摆设”。但对于高手而言,则可“过河卒子当车使”,往往会在棋局中发挥扭转局势的作用。

眼下,全省上下正全力实施全面振兴新突破三年行动,为打好打赢一场新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”,各地争抢拼抢势头强劲,创先争优好招频出。各赛道千帆竞发、激战正酣,气势如虹。“宁可十年不将军,不可一日不拱卒”。皇姑区坚持在每天一个目标的累积中,每日走一步,日拱一卒不停歇,循序渐进,积跬步,跃千里,将美好蓝图变为现实图景。

“日拱一卒”高明确目标方向。方向决定道路,道路决定命运。从哪里出发?走哪条道路?达到什么目标?只有把这些方向性的问题想透了,找准了,想对了,才能廓清迷雾,找准方向,方能走得实,走得稳,跑得快、行得远。皇姑区锚定“打造宜居宜业创新型城区,成为东北数字经济创新发展示范区”目标任务,围绕“振兴新突破,我要当先锋”专项行动“12+1”赛道,聚焦高质量发展这一首要任务,三年实现GDP“千亿皇姑”目标,皇姑区唱响“突破”主旋律,打响“突破”整体战。抢抓“新风口”,以数字经济为核心的创新经济作为产业转型升级突破口,在数字经济市场主体培育、发展空间拓展、创新生态打造等方面持续发力,奋力打造具有更强影响力和竞争力的数字经济产业集群。

“日拱一卒”高寻求创新突破。抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。在推动高质量发展发展的新形势下,发展不能守株待兔,要勇于创新,更要敢于打破墨守成规的老路惯性。而科技创新,正如撬动新事物的杠杆,总能迸发出意想不到的强大力量。皇姑区担任自主创新这个“鼻子”,发挥科技创新的“增量器”作用,推进发展领域、营商服务、保障要素的变革,以优质服务、抓创新,实现谋转型、促发展。“营商下午茶”“一件事一次办”和涉企政务服务“一对一”等真心实意的服务;皇姑十六条“皇姑有礼”及银企对接等真金白银的支持,重大项目“谋立推批”,百名博士的“引博工程”,建设青年人才驿站等深情厚意的招揽。皇姑的营商环境越来越优越,创新发展动力越来越充足。

“日拱一卒”高保持韧劲耐力。路虽远行则将至,事虽难做则必成。“卒”虽然一次只能走一步,看似最慢却能走到棋盘尽头。“日拱一卒”的要点在于“日”字,也在“卒”字,更在于“拱”字,讲的就是持久、责任和状态。以日拱一卒的定力和真抓实干的韧劲,立足于“稳”,更着力于“进”,积小胜为大胜,积微目胜为全胜。皇姑区坚持以恒深耕数字经济,一步一个脚印向前走,一步一个阶梯往上攀,从无到有,从顶层向冲刺,投入发展“快车道”。一幢幢数字经济大厦鳞次栉比,一个个科创产业园区活力四射,数字产业发展、数字新基建、数字政府建设、数字平台建设等领域取得成效,数字经济已成为产业结构调整的关键抓手,成为皇姑区实现“弯道超车”最重要、最活跃的新动能。

日拱一卒,千日千成。日建一步,功步千里。皇姑区以争的意识、抢的姿态、拼的劲头,实的作风,脚踏劲拉满弓,充满激情,步履坚定,一步一个脚印努力把美好蓝图变成生动现实,交出三年行动首战之年“的高质量答卷”。



皇姑区新建的水安街口袋公园。

本版稿件由本报记者刘桐撰写 本版图片由皇姑区委宣传部提供



蓝天下的皇姑区高楼林立,绿树成荫。